

Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение
средняя общеобразовательная школа с. Подстепки
Структурное подразделение
дополнительного образования детей
«Спектр»

Методическая разработка открытого занятия

Тема: «Образ Богородицы в истории Руси. День Матери»

Образовательная программа: «Восхождение»

Раздел программы: «Образ девушки, женщины, матери во всемирной истории и истории Руси»

Составитель: Егорова М.Н.
Педагог дополнительного образования

Цель: приобщение детей к нравственным, духовным и семейным ценностям русского народа

Задачи:

- Развивать в детях творческую активность
- Научить стремлению к самопознанию своей исторической идентичности.
- Воспитать в детях любовь и уважение к родительскому дому, к своей земной матери и Матери Небесной.
- Дать знание священной истории Рождества Пресвятой Богородицы.

Оборудование:

- Музыкальная Аппаратура
- Проектор
- Экран
- Микрофоны
- Компьютер

Оформление сцены:

- Иконы Пресвятой Богородицы
- Цветы, шары.

Ход мероприятия

Слайд №1

Педагог:

21 сентября весь Православный мир прославляет Рождество Пресвятой Богородицы. Заступницы рода Христианского – Девы Марии.

На Руси всегда особенно почитали Пресвятую Богородицу. Она всегда была ярким примером чистоты, добродетели, кротости и смирения и безграничной любви ко всем людям. Все девушки, женщины, матери стремились брать с неё пример. А Мать Божия в свою очередь всегда особенно покровительствовала Русскому народу и во всём ему помогала, и помогает, по сей день всем, кто обращается к ней за помощью.

Поэтому в России именно этот день назван Днём Матери.

В этот день всегда звучат слова благодарности в адрес всех мам.

Дети рассказывают стихи о маме

Слайд №2

Мама, матушка – это та, которая нас родила и вырастила, не спала ночей рядом с нами, наша хранительница и молитвенница. Это и наша Родина, необъятная Россия, великая страна, где похоронены наши прадеды, где будут жить наши внуки. Это и Пресвятая наша Владычица Богородица, непрестанная ходатаица за нас грешных. Что было бы с миром, если б не имел он этого святого материнства?

Стих: «У матерей святая должность в мире» приложение №1

Дети выходят со свечами

Слайды №3- №6

Голос за кадром

Православный храм – это часть неба на земле. Человек переступая порог Храма, как бы входит в обитель Бога.

Здесь сам Христос невидимо восседает на престоле со множеством ангелов. Здесь .мать .божия и много угодников Божиих.

Храм без Божией Матери это не храм. Потому, что спасение рода человеческого произошло не без участия Матери Божией, ведь само слово Богородица означает - Родившая Бога,

В храме легко дышать, легко сосредоточится, легко переосмыслить свою жизнь, легко настроиться на молитву покаяния.

Храм всегда нас ждёт, в каком бы мы возрасте не были. И в младенчестве, и в молодости, и в глубокой хилой старости.

(Песня как хорошо в твоём храме Владычица)

Слайд №7

(звучит колокольный звон)

Вот таким колокольным звоном Святая Церковь прославляет великий праздник Рождества Пресвятой Богородицы. И именно с этого праздника начинается новый церковный год и весь цикл православных праздников.

Стих: «В тот день цветы благоухали» Приложение №2

Слайды №8-№10

Ведущие:

Рождение Пресвятой Богородицы стало источником радости для всего рода человеческого

Откуда мы знаем о событиях Рождества Девы Марии и о том, какой была Пресвята Богородица в своей земной жизни.

Об этом повествует нам Священное предание

В Иудее, в маленьком городе Назарете, в отрогах Галилейских гор жили два старых человека, супруги Иоаким и Анна. Оба они были праведны, добры и смиренны.

Слайд№10

Тихо жили они, оплакивая тайное горе: пятьдесят лет прошло со времени их свадьбы, но не было у Иоакима и Анны детей.

Во все времена считалось, что дети – Божие благословение. Не жаловались, радовались и богатые и бедные, когда много было в их доме детей

Горячо молили Иоаким и Анна Господа бога о даровании им ребёночка. И Господь услышал их молитвы. У них родилась дочь, которую они называли Марией, что означает Надежда, Госпожа. Ведь она должна была стать надеждой для всего человечества. Ни богатство, ни земная слава окружали колыбель Божией Матери, другая слава была уготована пречистой Деве Марии. Ей предстояло стать Матерью Самого Бога.

А какая же она была в своей земной жизни? Вот такие сведения сохранились в Священном предании о Пресвятой Богородице.

Слайд№11

Рассказывает Девочка:

Не смотря на свою выдающуюся внешность, в Пречистой Деве Марии не было ни малейшей гордости. Она очень скромно одевалась и была очень кротка и проста в обращении со всеми. Говорила очень мало, только о необходимом и добром. Неземная красота Ее дополнялась величайшим умом и божественной мудростью.

На земле остаются мощи многих святых. Мощей Богородицы нет, так как тело Ее взято на небо. Но Богородица не оставляет землю без Своей милости и помощи. Из жития блаженного Андрея мы знаем, что когда он находился в раю, то не увидел там Богородицы и на вопрос: «Где же она?» - услышал ответ «Она ходит по земле и помогает людям».

Стих «Пречистая Дева ...» Приложение №3

Слайд №12

Ведущие:

Везде, где небо простерто на земле, видны чудеса Пресвятой Богородицы.

О святых и чудесных делах Матери Божией сохранилось множество преданий, переходящих из рода в род.

В России было много Храмов, Посвященных Божией Матери, Было много Ее чудотворных икон. Эти иконы имели свои названия, или по тому месту, где они находились – Владимирская, Смоленская, Казанская, Тихвинская, или же другие, название которым давал народ: «Всех скорбящих радости», «Утоли моя печали», «Путеводительница».

Во все времена многие художники, композиторы, Поэты восхваляли Пречистую Матерь в своих произведениях. Среди них был и наш русский поэт Сергей Есенин

Стих С. Есенина. «Чую Радоницу Божию...» Приложение №4

Слайд .№13

Ведущие:

Перед образом Пресвятой Богородицы «Владимирская» молился русский народу при нашествии татар. Один из ярких примеров помощи Богородицы было, когда пришёл на Русь Великий завоеватель, поработивший почти полмира, страшный Тимур (Тамерлан) с бесчисленным войском. Русскому народу грозило поголовное истребление. Вот как предание повествует об этих событиях.

Слайд №14

Голос за кадром

«Народ русский, безвыходно находится в храмах Божиих, молит Всевышнего не погубить до конца, взывает к Богоматери»: «Матерь божия! Спаси Землю Русскую!»

Тамерлан дремал в своем шатре – и вот, точно на яву, видит, будто бы он находится при подошве высокой горы. С вершины этой горы шло к нему множество мужей в блестящих одеждах, с жезлами в руках, а над ними узрел он Деву в лучезарном сиянии, в полном небесном блеске, окруженную несчетными тьмами ангелов с пламенными мечами.

Обратив к нему свое грозное лицо, Она сказала ему: «Тамерлан! Оставь Землю Русскую, выйди из неё вон, иначе я накажу тебя!» В знамение Её силы и Ее могущества, по Её мановению напали на него молнеобразные воины и начали поражать его своими молнеобразными мечами. В ужасе проснулся тот, кто никого в мире не боялся!

Сам он не мог объяснить этого ужасного явления и поэтому созвал старейшин и спросил их, что значит это странное видение?

Ему ответили, что виденная им во сне Дева, должно быть, Мать Бога Христианского – Заступница русских.

«Итак, - сказал Тимур, - мы не одолеем их».

Радостно было русским, когда они услышали о внезапном отступлении врага. С благодарностью зывали они к Богоматери: «Не наши войска прогнали его, не наши вожди победили его, но сила Твоя, Матерь Божия».

Песнопение «У Казанской Божией Матери»

Слайд №15

Ведущие:

Много великих побед было одержано на Руси под покровительством Матери Божией.

Много раз Пресвятая Богородица спасала Русь и от нашествия чумы и холеры. Там где появлялась ее чудотворная икона, там эти страшные, смертельные болезни исчезали, а прибегавшие к покровительству Святой Богородицы чудесным образом выздоравливали.

Стих «Перед святой иконой ...» приложение №5

Ведущие:

У Православных Христиан есть хороший обычай, украшать иконы Богородицы живыми цветами. Давайте и мы возложим цветы к чудотворным иконам Матушки пресвятой Богородицы.

Звучит музыкальное произведение «Аве Мария»

На фоне музыки дети подносят цветы к иконам Божией Матери

Литература:

- Детская Библия.
- «Я иду на урок в начальную школу». Москва «Первого сентября» 2001г.
- «Поющие сердца» сборник песен неизвестного автора.
- «Красота спасёт мир» методическое пособие духовно - нравственного воспитания школьников. «Артос-Медиа» Москва 2006г.
- Журнал «Дошкольник». Календарные и народные праздники. Издательство «Учитель». Волгоград.
- «Вера исцеляет сердца» Православие в школах. «Ковчег». Москва.

Электронные ресурсы:

- Души прекрасные порывы. Стихи о Пресвятой Богородице https://vk.com/topic-127599343_34757550
- Стихи про божью мать. Сборник красивых стихов <https://www.sunhome.ru/poetry/stihi-pro-bozhiya-mater>
- Коллекция красивые открытки с Рождеством Пресвятой Богородицы. <https://yandex.ru/collections/user/cone4ko2006/otkrytki-s-rozhdestvom-presviatoi-bogoroditsy>
- Коллекция «Картинки ко Дню Матери» <https://yandex.ru/collections/user/esterkot/kartinki-pro-den-materi/>
- Песни к рождеству Богородицы <https://x-minusovka.ru>

Приложения к занятию

У матерей святая должность в мире -
Молиться за дарованных детей.
И день и ночь в невидимом эфире
Звучат молитвы наших матерей.
Одна умолкнет, вторит ей другая.
Ночь сменит день, и вновь наступит ночь.
Но матерей молитвы не смолкают
За дорогого сына или дочь.
Господь молитвам матерей внимает,
Он любит их сильнее, чем любим мы.
Мать никогда молиться не устанет
О детях, что еще не спасены
Всему есть время, но, пока мы живы,
Должны молиться, к Богу вопиять.
В молитве скрыта неземная сила,
Когда их со слезами шепчет мать.
Как тихо. Во дворе умолкли птицы,
Давно уже отправились все спать.
Перед окном склонилась помолиться
Моя родная любящая мать.

Приложение №2

В тот день цветы благоухали,
И птицы пели звонче, чем всегда,
Началом нашего спасения назвали
Тот день, когда была Мария рождена.
Они Пречистую Марию прославляли,
Что людям лестницей дона на Небеса,
И мы зовем ее заступницей усердной,
Помощницей в заботах и трудах,
Мы славим Матерь Божию молитвой верной.
Вдень Рождества Её во всех церквах.

Приложение №3

Пречистая Дева!
Ты радость скорбящих,
Смиранных и верных рабов.
Защита бессильных,
Здоровье болящих,
Убогих и сирых Покров.
Владычице Дево!
Царица вселенной,
Покинув престол в небесах,
Спешишь Ты на помощь
К земле нашей бедной,
К тому, кто в таске и слезах.
Сама Ты отведала горести наши,
Ты знаешь, как тяжко страдать.
И вот, утоли же, Ты, скорби все наши,
Как самая нежная Мать.

Приложение №4

Чую радоницу Божью –
Не напрасно я живу,
Поклоняюсь придорожью,
Припадаю на траву.

Между сосен, между елок,
Меж берез кудрявых бус,
Под венком, в кольце иголок,
Мне мерещится Иисус.

Он зовёт меня в дубравы,
Как во Царствие Небес,
И горит в парче лиловой
Облаками крытый лес.

Голубиный пух от Бога,
Словно огненный язык,
Завладел моей дорогой,
Заглушил мой слабый крик.

Льется пламя в бездну зренья,
В сердце радость детских снов,
Я поверил от рожденья
В Богородицын Покров.

Приложение №5

Перед святой иконой
Сколько молилось людей!
Клали земные поклоны,
Слова шептали Ей.
Просили Её с надеждой:ж
«Спаси, сохрани, научи!»
И лик Её кроткий и нежный
Любви озаряли лучи.
И тех, кто пред нею стояли
И руки тянули с мольбой,
Она утешала в печалях,
Смягчала страданья и боль.
Скорбящим, больным, усталым,
Согнувшимся от забот,
Шептала как детям малым:
«Земное скоро пройдёт!»